

EL SIONISMO Y LA PAZ

Patética y conmovedora resulta la odisea del pueblo judío, con su historia errante y el constante anatema de todas las razas.

En sus manos el oro tan cuantiosamente acumulado, les ofrece el medio hoy día más expedito para el logro de cualquier empresa, el dinero, y ello no obstante, sus esfuerzos para la reconstrucción del hogar patrio—sus ansias más fervientes—no pueden acercarse ni remotamente a la práctica realidad.

La nota Balfour y la política sionista seguida por la Gran Bretaña a base de aquélla, pudieron parecer una promesa a los judíos dispersos y a base de la misma las organizaciones sionistas se han difundido considerablemente, cuentan con un número formidable de adeptos, y desde hace varios años dedican cifras enormes al rescate material del suelo que fué el patrimonio de su raza. El esfuerzo israelita carece de precedentes.

Y a pesar de todo — a pesar de las cargas que se imponen los rescatantes y del apoyo decidido del Estado mandatario en Palestina — el ideal hebreo sigue tan lejos de su consecución como en los momentos en que más pesimistas los judíos se hayan sentido.

Los árabes ahora, actuales poseedores del país, se han mostrado tan decididamente opuestos al avance sionista, que no es fácil prever una continuación del progreso experimentado en los últimos años. El incidente más sencillo ha bastado para encender los ánimos y encender la guerra de razas y religiones, que enardece más que la guerra por la patria.

Es indudable que Inglaterra podría, con un esfuerzo proporcional, detener los acontecimientos y evitar la conflagración que amenaza la Tierra Santa. Pero la actitud de los musulmanes es tan resuelta y la predicación de guerra santa que se repite por todas las poblaciones del Oriente es tan elocuente, que la pacificación forzada de palestina podría provocar el comienzo de un conflicto más amplio, que pondría en entredicho el dominio oriental de la Gran Bretaña.

Los árabes, a juzgar por las noticias telegráficas, se multiplican en la lucha contra los judíos. De todas partes acuden a reforzar el frente común. Y la finalidad de su actuación armada, la han proclamado con suficiente claridad. Ya la aludían las manifestaciones del gran mufti ante la reunión de árabes notables que convocó sir Chancellor en la mezquita de Omar, y ha quedado puntualizada en el mensaje enviado a Londres.

Podrá el Gobierno británico restablecer el orden, pero la paz durable sólo es posible con la abolición de la declaración Balfour.

La paz es, pues, la contrapartida del sionismo. O éste o aquélla. La elección no es difícil, habida consideración de las dificultades que puede crear para Inglaterra el descontento musulmán.

La tierra de promisión se aleja nuevamente de los judíos. La expiación del pueblo deicida no vislumbra todavía su fin.

El Socialismo y la Iglesia

Es evidente que muchos de los simpatizantes con el socialismo y aún muchos de los socialistas tienen no pocos prejuicios acerca de lo que la Iglesia siente de los obreros y sobre las relaciones entre el capital y el trabajo.

Hay quienes se imaginan que la Iglesia no tiene para el obrero más consuelo que la esperanza en una felicidad de ultratumba. Y se equivocan miserablemente.

Otros hay, no sé si son muchos en España, que creen que el socialismo se puede compaginar más o menos cómodamente con el catolicismo, y de ahí que hayan surgido en algunas partes, como en Alemania, los «socialistas católicos».

Bueno será ver, siquiera brevemente, qué «concede» la Iglesia al obrero en sus reivindicaciones sociales y qué «condena» del programa económico socialista.

León XIII en su Encíclica «Rerum Novarum» denuncia los abusos del régimen capitalista y de la economía manchesteriana, con estas palabras: «Los obreros aislados y sin defensa se ven entregados a merced de amos inhumanos y a la pasión de una desenfrenada concurrencia... Una usura devoradora se ha añadido al mal. Condenada en diversas ocasiones por la Iglesia, no ha cesado de ser practicada bajo una u otra forma por hombres ávidos de lucro, de una insaciable avaricia... A todo esto es preciso añadir el monopolio del trabajo y del comercio que han venido a ser patrimonio de un reducido número de ricos y de opulentos, que de esta suerte imponen un yugo casi servil a la infinita muchedumbre de proletarios».

El Papa ha reclamado medidas en favor de los pobres: «Es preciso por medio de medidas prontas y eficaces correr en ayu-

da de los que pertenecen a las clases inferiores, por lo mismo que se encuentran, en su mayor parte, en una situación de infortunio y de miseria inmerecida».

Y hasta ha descendido a señalar los remedios: «... interposición de la misma Iglesia, por sus instituciones de caridad (hospitales, asilos, etc.) y por medio de su enseñanza; la intervención del Estado, sobre todo contra la excesiva jornada de trabajo; la intervención de las asociaciones profesionales».

Que no crean, pues, los socialistas que la Iglesia es un elixir ex cogitado para apaciguar los males terrenos, con el «solo pensamiento» de la futura bienaventuranza. Lo cual se echa también de ver claramente en la de finición que Pío X dió en la Carta sobre «el Sillón» acerca de la Democracia cristiana: «La democracia cristiana tiene por fin el procurar a los obreros todo el bienestar posible en este mundo y el prepararlos, por la práctica de la virtud, para poder disfrutar de la felicidad perfecta en el otro».

Pero supuestas estas concesiones en favor de la clase proletaria, la Iglesia condena rotundamente el programa económico y social de los socialistas. El mismo León XIII en la «Rerum Novarum» dice textualmente: «Y fuera de esta injusticia viene demasiado claro cual sería en todas las clases sociales el trastorno y perturbación a que se seguiría una odiosa y dura esclavitud de los ciudadanos. Abriese la puerta a mutuos odios, murmuraciones y discordias, quitando al ingeniero y diligencia de cada uno todo estímulo; secañense necesariamente las mismas fuentes de la riqueza y desigualdad tan soñada no sería, de hecho, otra cosa que un estado tan triste como innoble de todos los hombres sin distinción ninguna».

Y por lo que a la propiedad privada se refiere, añade: «De todo lo cual se ve que aquel dictamen de los socialistas a saber: que toda propiedad ha de ser común: debe absolutamente rechazarse, porque daña a los mismos a quienes trata de socorrer, pugna con los derechos naturales de los individuos y perturba los deberes del Estado y la tranquilidad común».

Como se vé, la Iglesia además de mirar por los bienes espirituales y sobrenaturales del obrero, que al fin son los más trascendentales, desea ver a las clases menesterosas todas disfrutando de un justo bienestar en este mundo; quiere a todo trance arrancarles el pesado yugo de esclavitud que sobre ellas pone a veces la avaricia y la injusticia de amos sin conciencia y sin corazón; proclama, ante el mundo entero, la necesidad de la justicia en los contratos de

SONET

del pensament qui no reposa mai

—Oh pensament qui no reposes mai!
Mel de records cap al meu rusc ja portes?
En l'hort d'Amor, encara ahir tan gai,
les flors d'avui ja s'han tornat collertes?

—Res ja no trobo per donar-te esplai
dintre les teves jovencanes hortes
i sols puc heure't, entre el plor i el lai,
la mel resseca de les plantes mortes.—

—Cerca'n, no obstant, oh pensament, i avança
el companatge de la recordança;

que, entrat l'hivern, quan tota cosa mor
i cap abella sobre els camps no tresca
¿què en restarà, sinó un recó de cor
per consumir la teva amarga bresca?

Miquel Melendres i Rué

AL DIA

Tarragona y el cinema

La represa a la pantalla del Saló Modern del film basat en la biografía de Colom, ha renovat la dossi de popularitat que correspon a la mentada pel·lícula pel fet d'haver estat impressionada bona part d'ella a Tarragona mateix.

Segui per l'anacronisme que representa una sortida de Palos i un desembarc a América, fetes fetes en un mateix lloc i distant dels autèntics, sigui el fet excepcional de poguer admirar un escenari tant conegut en la realitat, és una pel·lícula aquesta que no pot passar desapercibuda pel públic. Es un imperatiu comú que apremia a l'assistència, com l'imperatiu que per als incondicionals d'una «star» és la simple lectura del seu nom al cartelló anunciador.

La pel·lícula en qüestió ens ha suggerit una oportuna recordança dels altres films amb vistes preses a la nostra ciutat. A més del «Colom» recordem un «Don Juan Tenorio» amb escenes a la Plaça del Pallol i a les escales de la Seu i no cal dir «Heróismos», amb la implacable destilada de monuments i llocs no-

trabajo, y todo sin mengua de la caridad cristiana que mientras el mundo se amuníc, siempre será el culce bálsamo que curará las miserias de los abandonados de la fortuna, de los desheredados y de los pobres todos.

Es pues, la Iglesia, Madre verdadera y cariñosa de los pobres. De tal es su sabia y santa doctrina, d'etal es su actividad prodigiosa y admirable. Ni podría ser menos, siendo como es obra de aquél que se compadecía de los pobres y de los desgraciados, hasta hacer a millares los milagros por librarlos de las miserias humanas.

tables, les aparicions dels quals observen un ordre acurat, com estirades per un fil.

Detestem en la pel·lícula l'exces de preparació. Però no la preparació material, que sempre necessita d'un perfeccionament, sinó la preparació pseudo-intel·lectual que tortura la successió dels esdeveniments per a treure'n un millor partit efectiu, amb l'indispensable perjudici per a la naturalitat i el bon sentit.

Es opinió general que Tarragona ofereix un excel·lent escenari per al gravat fotogràfic del cel·luloid. Tenim una pila de coses per ensenyar que podriem sorprendre als públics de les sales de projecció com ara sorprenden als turistes.

Tarragona és, certament un escenari magnífic per al cinema. Però les qualitats d'aquest escenari depenen més de la situació de la ciutat i dels elements més característics que la voltent—la lluna, el color del cel (malgrat la pel·lícula sigui blanc-negre) el mar, el paisatge—que no dels fons més o menys monumentals que hom pugui destinar a cada escena. La particular intensitat de la nostra llum dona una especial sensació de vida a les coses mudes, la qual cosa ha d'ésser molt apreciable en el cinema o els factors vida i moviment representen un paper capitalíssim.

Més, molt més important aquest aspecte que el de la monumentalitat. Imagineu-vos un reguitzell d'escenes amb un enfarfec de monuments importants: o feu cas del monument i la pel·lícula no és més que una simple exhibició de revista — cosa no sempre a propòsit — o detesten la ironia del «meteu-m» que vol fer-vos conèixer belles coses inanimades a desgrat del vostre desig d'interessar-vos per l'acció que porta el film.

Es poc més que inútil, potser, discutir d'aixó sense necessitat; no éssent probable que Tarragona sigui ciutat productora cinematogràficament parlant. Es un tema com qualsevol altre, plantejat en les converses i que, important o no, sempre invita a concretar un parer.

NOTAS LOCALES

GACETILLA

Ayer dieron comienzo con brillantez inusitada los festejos que la Plaza de la Constitución, celebra en honor de su Patrón, San Ramón Nonato.

La animación en dicha Plaza duró hasta primeras horas de la madrugada.

Desde hoy, nuestro colega «La Tarde», edita una edición matutina.

J. Tarrés Roca

MÉDICO-CIRUJANO

Ex-Médico externo de la Casa de Maternidad de Barcelona

Ex-Alumno asistente a la Clínica Tarnier de París

ESPECIALISTA (Matriz)

en Partos y Enfermedades de la mujer así como para la lactancia de los niños

CONSULTA:

De 10 a 12 y de 3 a 5

FESTIVOS: De 10 a 12

San Francisco, 6 - Tarragona

Ayer inauguró el local de despacho de pescado denominado «El Cantábrico» que ofrecerá a los tarraconenses pescado de este mar, a precios verdaderamente módicos.

Amplio, de gran visualidad y montado con todos los adelantos modernos es el edificio inaugurado, por cuya instalación felicitamos a su propietario don Salvador Vidal.

Pianos «Cussó Sflha»
Casa Arbona

Avanzándose a la fecha anunciada por la Alcaldía en su nota publicada en nuestra última edición, ayer mismo empezó a las cuatro de la tarde la pavimentación del arroyo Sur de la Rambla, en el extremo Este de la misma.

El trozo pavimentado, de poco más de un metro de ancho, da idea de lo que será el acabado del pavimento, en la formación del cual se irá más deprisa a medida que los obreros encargados de hacerlo adquieran la práctica necesaria.

MOSTINA
zumo de uva concentrado
sin alcohol



Han ingresado en la Escuela de Reforma «Asilo de San José», los menores Manuel Ruiz González, de Sevilla, y Vicente Esteve Aznar, de Valencia, fugados del hogar paterno.

Por la Sección de Atletismo del Club Gimnástico, organizadora de los Campeonatos provinciales de atletismo que empiezan hoy en el Stadio de la Avenida de Cataluña, ha sido nombrado delegado de prensa, nuestro compañero de Redacción don José Roca García.

Si necesita Seda artificial para visos, a 2,75 pesetas metro, en ENTRESUELOS VALENCIA, calle Apodaca, 11.

CONTRIBUCIONES

Desde el día de hoy hasta el 10 inclusive, los señores contribuyentes por territorial, industrial y utilidades (por sueldos y préstamos hipotecarios), podrán sin recargo alguno satisfacer sus recibos correspondientes al tercer trimestre del corriente año, debiendo verificar el pago en las oficinas de la calle de Granada, núm. 5, los de esta capital, y los de los pueblos de su zona los cuales son: Canolaja, Catllar, Constantí, Morell, Palleres, Perafort, Poble de Mafumet, Renau, Rourell y Secuita.

Las horas de cobranza durante los citados diez días, serán desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde y desde las cuatro hasta las seis de la misma. Los que dejen transcurrir el día 10 sin satisfacer sus recibos incurrirán en el recargo del 20 por 100 sobre su importe.

Farmacia Diges

ANÁLISIS-ESPECÍFICOS
nacionales y extranjeros

Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Ortopedía

Mavor 46 - Teléfono, 442

Pianos «Cussó Sflha»
Casa Arbona

DE SOCIEDAD

Con motivo del aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Antonia Montesinos Alayo, mañana, de siete a nueve, en la parroquial iglesia de San Juan Bautista se celebrarán misas cada media hora en sufragio de su alma.

Se vieron muy concurridas las misas que se celebraron ayer en la parroquial iglesia de San Juan, en sufragio del alma de la niña María del Carmen Gozávez Roca, con motivo del aniversario de su muerte.

Ha llegado a esta ciudad el Ilmo. P. Ramón Font, misionero del Sagrado Corazón de María y obispo de Tarija (Bolivia), que pronunciará el discurso de clausura del magno Congreso misionero que se celebrará en Barcelona el corriente mes de Septiembre.

Todas las misas que se celebrarán el próximo martes en la iglesia de San Juan, de seis a diez y en la de los PP. Carmelitas, de cinco y media a ocho y media, serán aplicadas en sufragio del alma del doctor don Agustín M.ª Gibert, fallecido el 2 de Septiembre de 1928.

PANADERIA CENTRAL

DE JOSÉ ROQUÉ
Calle Cañellas

Pan de Gluten de todas clases a precios económicos

Purés

a granel de todas clases

Pan de lujo de todas clases

Reparto a domicilio

CARTELERA

SALON MODERNO

Programa de cine para hoy tarde y noche:

Noticiero «Fox».

Estreno de la comedia «La gracia de Alá», por Douglas MacLean.

«La décima avenida», por Víctor Varconi.

Cómica, en dos partes.

TEATRO TARRAGONA

REAL CINEMA

Programa de cine para hoy Presentación del famoso caballista Charles Jones y su caballo «Aguila Blanca», en la hermosa comedia «Rapidez asombrosa». Presentación de la anciana actriz Mary Carr en el hermoso poema de amor maternal «Honrarás a tu madre». La dislocante cómica en dos partes «Bairbas rusas» y la siempre instructiva Revista de Actualidades.

El anuncio precedente no supone aprobación ni recomendación.

Agustín Llenas

COMPRA VENTA DE FINCAS

Paseo Circunvalación, 40

Para encargos: «Café Tarragona»

VISION CLARA
Y MENTE DESDEJADA
USANDO LENTES EJECUTADOS POR
C. COTTET PORTALET TARRAGONA BARCELONA
PRECIO POR PRECIO LA MEJOR CALIDAD

CENTROS OFICIALES

AYUNTAMIENTO

La Alcaldía, en su deseo de garantizar, dentro de lo posible, a los señores propietarios de solares que actualmente están levantando la pared de cerca, no sea ésta estropeada por los niños que en sus juegos y diversiones se entretienen en desmoronarlas, notifica a los padres o cabezas de familia, que será inexorable en castigar dichos desperfectos imponiéndoles la sanción correspondiente en relación a los medios económicos con que cuenta la familia, sanción que en ningún caso bajará de 25 pesetas.

A dicho fin ha ordenado a varios urbanos vestidos de paisano, vigilen eficazmente los patios últimamente cercados en la zona de Ensanche, denunciando la más pequeña infracción en el servicio encomendado.

Para la próxima semana ha comunicado el contratista que empezarán las obras de pavimentación del arroyo Sur de la Rambla, imponiendo la mayor actividad en los trabajos. La Alcaldía inspirándose siempre en el criterio de la más estricta justicia podrá tener consideración ante las demoras justificadas pero exigirá el cumplimiento del pliego de condiciones ante todos los retrasos que procedan por desidia, falta de interés o negligencia.

El Ayuntamiento ya suponía

las protestas que originaría la suspensión de las subvenciones a las fiestas de barrio o calles, pero en cumplimiento de la misión administrativa que le está encomendada, ha creído conveniente reducirlas a las indispensables. Por otra parte el alcalde reconociendo la labor meritoria que realizan los vecinos de la calle de Mercadería, creyó conveniente darles su apoyo moral y material concediéndoles, hace cinco días la cantidad de 100 pesetas a cuenta de sus gastos de representación sin que constituya un precedente, no creyendo necesario por ser un asunto particular.

Orden del día para la sesión de mañana:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior.

2.º Registro de los «Boletines Oficiales».

3.º Dictámenes de la Delegación de Fomento. — Aprobando cuentas; autorizando a doña Josefa Pascual para construir una casa en el solar núm. 7 de la calle de Espinach.

4.º Idem de la Delegación de Gobernación. — Aprobando cuentas; autorizando a don Juan Bautista Forcadell para instalar una barbería en los bajos de la casa núm. 3 de la calle de Cañellas; idem a doña Teresa Ventura para instalar en establecimiento de bebidas y refrescos en la casa núm. 15 de la calle de

Santas Creus; idem a don Vicente López para instalar una barbería en los bajos de la casa núm. 3 de la calle de Herreros.

5.º Aguas. — Cuentas; aceptando provisionalmente un ofrecimiento de aguas.

6.º Dictamen de la Delegación de Cultura, aprobando cuentas.

7.º Idem de la de Mercados, aprobando cuentas.

8.º Intervención. — Distribución de fondos para el mes de Septiembre.

9.º Inclusión en el Padrón de vecinos.

GOBIERNO CIVIL

En Perelló ha sido denunciado por infracción del Reglamento de circulación urbana e interurbana, Rafael Balaguer Tomás.

Por hurto de un farol de bicicleta, propiedad de Juan Girón Macip, José Llauredó Poblet.

Victoria Esperanza Saladino, ha denunciado por malos tratos de obra y lesiones a su esposo Enrique Baiges Vernet.

El automóvil V. 6895 y la camioneta T. 641, cruzaronse a la entrada de nuestra ciudad, maniobrando uno de ellos mal y teniendo que frenar en seco, resultando con un golpe de escasa importancia en la cabeza Alicia Keney.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacidos:

Juan María Basora Bruniol.

Juan Colomé Ramón.
María del Pilar del Campo Vázquez.

Defunciones:

Mercedes Güell Puig, de 36 años, Armañá, 3.

Agustín Caballé Armengol, de 70 años, Plaza Robellat, 1.

Matrimonios:

Bernardo Maeso Santa Eulalia, con María Plá Ramón.

DELEGACIÓN DE HACIENDA

La Delegación de Hacienda señalado para mañana, día 2, los siguientes pagos:

	Pesetas
D. Carlos Cerdón	205.436,63
» Juan Costa Ll.	57.875,36
» Joaquín Crespi	55.350,05
» Juan Piquer V.	54.862,59
» Domingo Benaiges	51.573,61
» Modesto Moral	29.192,27
» Fernando Voltas	24.953,47
» Luis Ahumada	20.924,58
El mismo	313,33
» Miguel Gomicia	18.065,51
» Juan Centellas	14.688,28
» Juan Montañés	13.855,67
» Juan Albertin	13.710,54
» José M.ª Grau	10.013,98
» Francisco Vergés	8.289,41
» Francisco Vila	7.272,28
» José M.ª Vivas	6.001,88
» José Nogués M.	5.176,56
» José Montserrat	5.109,77
» Juan Güell V.	2.694,38
» Antonio Santó	2.550,82
» Manuel Fuentes	2.297,07
» Hilario López	2.433,75
» Ricardo Roca S.	2.077,69
» Vicente Ruiz L.	1.972,51
» Pablo Delclós D.	1.927,00
» Enrique Viñas	1.918,35
» Félix Ariza C.	1.727,50
Sr. Jefe Telégrafos	1.806,24

» Sr. Admor. Correos 1.386,00
D. Mariano Pedrol 517,08
» Germán Colino 370,13
» Luis Layron C. 241,25
» Luis García V. 241,25
» Joaquín Macip 161,66
Sr. Deposit.º pagador 40.000,00

Tribunal Tutelar de Menores

Bajo la presidencia de don Joaquín Panadés y con asistencia de los Vocales doña Laura Miret y don Manuel de Peñarubia, celebró anteayer sesión el Tribunal Tutelar de esta ciudad.

Fueron examinados y resueltos los quince expedientes que figuraban en el orden del día.

Acordóse el internamiento de dos menores, comprobados los hechos que motivaron la instrucción del expediente y vistos los informes de los mismos.

Se decretó la amonestación a dos expedientados por hechos calificados de leves.

Se sugeraron al régimen de libertad vigilada a dos menores y fueron sobreesidos diversos expedientes cuyos hechos no pueden motivar la calificación precisa para fundamentar la intervención del Tribunal.

Revisados varios expedientes en curso se decretó la salida de cuatro menores de la Escuela de Reforma Casa Asilo de San José.

El Tribunal acordó finalmente visitar los distintos Asilos de esta ciudad en los cuales se hallan menores internados por orden del Tribunal, el próximo día 2 de Septiembre al objeto de repartir premios a los menores que más se hayan distinguido por su comportamiento.



CAP D'ANY DE LA MORT DE

Don Agustí M.^a Gibert i Olivé

METGE

ocorreguda el día 2 de Setembre de 1928
havent rebut els Sants Sacraments i la Benedicció Apostòlica

(E. P. D.)

La seva esposa, germana política, nebots, cosins (presents i absents), al recordar a la demés família, amics i coneguts tan dolorosa pèrdua, els demanen no l'oblidin en les seves oracions i vulguin oír alguna de les misses que per al bé de la seva ànima se celebraran dimarts, dia 3 de l'actual en la parroquial església de Sant Joan, de 6 a 10, i RR. PP. Carmelites, de dos quarts de sis a dos quarts de nou, d'aquesta ciutat, i en l'església de Samalús del Vallés.

Tarragona, 1er. Setembre 1929.

E LDOL ES DONA PER ACOMIADAT

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Nuestra Señora de la Cinta, en Tortosa, San Gil, ab. y cf.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Antolin y Antonino mrs. y Santas Máxima y Calixta mrs.

**

Dominica XV després de Pentecostés

Evangeli

(St. Lluc VII - 11 - 16)

En aquell temps: *Es dirigia Jesús a una ciutat anomenada Naím i aaven amb Ell sos deixebles i una gran turba. Quan arribava prop de la porta de la ciutat, heus aquí que portaven a enterrar un mort, fill únic de sa mare, i aquesta era vídua; i gran nombre de persones de la ciutat l'acompanyaven. I així que la veié el Senyor, mogut de compassió per ella, li digué: "No ploris". I s'acostà i tocà el lit de morts (Els qui el portaven s'aturaren). I digué: "Jove, jo t'ho dic, alça't". I el qui havia mort, s'assegué i començà de parlar. I Ell el tornà a sa mare. Tothom restà corpres d'espant i glorificaven Déu, dient: "Un gran profeta és aparegut entre nosaltres i Déu ha visitat el seu poble."*

Es una cosa verdaderament emocionant el considerar atentament els sentiments humans del bon Jesús, al veure com se sentia fortament commogut davant d'una desgràcia del pròxim i lo amatent que era en socórrer-la.

En el fet que ens proposa l'Evangeli d'avui hi han aquelles paraules tendríssimes de Jesús dirigides a la pobra vídua que duia a enterrar son fill jove, únic consol de sa vida i puntal de sa vellesa. «No ploris!» ¡Oh!, aquestes paraules dites per Jesús mateix, amb el Cor commogut de llàstima, i quin accent devien tenir! Els nostres consols són tan ingrats, que per molt que estimem a l'affligit i el vulguem aliviar, en la major part de casos res no podem fer per ell, més que manifestar-li el nostre condol amb paraules. Pel contrari, els consols de Jesús aporten un consol efectiu; si no sempre del recórrer lo perdut, al menys de conformar-nos de la pèrdua i enfortirnos el cor

amb una esperança que Ell solament ens pot donar.

Busquem, doncs, nosaltres el consol de les penes en Jesús; pensem que Jesús no ha canviat de sentiments envers nosaltres; lifem llàstima, ens vol salvar a tot preu, i ens dirigeix també aquelles paraules «No ploris!» Veniu a mi tots els qui esteu apenats i afeixugats, que jo us ajudaré!».

Jesús ens consola: a) «Amb la seva compassió». Ell ens veu i ens estima, nosaltres no tenim cap sofriment, no passem cap pena que no repercuteixi en el Cor dolçíssim de Jesús. Ell estarà tot per mi, sempre que jo el vagi a cercar, en demanda de consol, sia al sagrari, sia en el temple, en l'oració, en la més recollit de la meua ànima. Sempre que vulgui el trobaré que, compadit del meu dolor, em dirà tendrement: «No ploris!» b) «Amb la seva assistència», donant-nos la seva gràcia per a suportar cristianament el temps de l'adversitat; ajudant-nos a fer més solució feliç en un pas apurat.

c) «Amb la seva esperança»: Jesús ens dona el consol de l'esperançament sofrint les penes més grans. En mig de la tempesta d'amargures i desconsols, se'n acostà i ens sosté amb la seva esperança: «No ploris»; aquesta separació no durarà, aquesta malaltia passarà, jo us ressuscitaré la tots i tots tornareu a estar plegats.

¡Qui no ha sentit els consols de Jesús, al fer una comunió fervorosa! ¡Qui no s'ha trobat enfortit després d'una oració humil! ¡Qui no ha sentit la dolçor de la esperança al fer consideració sobre la glòria que ens espera!

Anem doncs a Jesús a comtar-li les nostres penes i afliccions. Anem a cercar-lo en la soletat del Sagrari i Ell compadit de nosaltres sabrà dir-nos també aquelles tendres i consoladores paraules «No ploris, no ploris, fill del meu cor, que vull ajudar-te».

**

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Rosario, en la Catedral.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia del Pio Hospital, siendo las horas de exposición de ocho a once por la mañana y de cuatro y cuarto a ocho, por la tarde.

Terminan el día 5 y el día siguiente empiezan en la iglesia de San Francisco.

**

CULTOS PARA HOY

CATEDRAL. — Se entra en coro a las nueve. Después de "Tertia", procesión claustral y misa conventual.

Misas rezadas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, diez y media, once y doce.

En la capilla de Ntra. Señora del Rosario, a las cinco y media de la tarde, habrá Rosario y procesión.

En la iglesia de San Lorenzo, a las tres, catecismo.

SAN JUAN. — Fiesta mensual de la Archicofradía de los Dolores.

Misas a las seis, siete, ocho, nueve y once. En la de las siete, plática doctrinal. A las diez menos cuarto, misa cantada y homilia.

Tarde, a las cuatro, catecismo y a las seis y media, Rosario y Corona Dolorosa.

SAN FRANCISCO. — Misas a las seis, siete, ocho y once. En la de las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria para la Liga de Perseverancia.

Tarde, a las tres, catecismo y a las seis, Viacrucis, Rosario y procesión.

TRINIDAD. — Misas de seis y media a ocho y media. En la de las siete, plática doctrinal y en la de las ocho, homilia.

Tarde, a las cinco, Rosario.

SAGRADO CORAZON. — Fiesta mensual del Apostolado de la Oración. Misas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, nueve menos cuarto, nueve y media, doce. A las siete y media, comunión general y en la de las ocho, ejercicio de la novena de San Pedro Claver.

Tarde, a las siete, exposición de S. D. M., Trisagio cantado, sermón y reserva.

CARMEN. — Fiesta mensual

dedicada a Santa Teresita. Misas a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y media y diez y media. En la de las ocho, habrá comunión general y plática preparatoria y canto de motetes.

Tarde, a las seis y media, Rosario, visita espiritual a Santa Teresita y canto de motetes.

SAN MIGUEL. — Fiesta mensual de la Archicofradía de las Hijas de María. Misas a las siete y ocho. En la de las siete continúa la novena de Ntra. Señora de Lourdes. En la de las ocho habrá comunión general con plática preparatoria por el reverend P. Director.

Tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio, ejercicio del Quinario de las Llagas de San Francisco de Asís, bendición y reserva.

SAN PEDRO. — Misas a las seis y a las ocho. En ésta, habrá homilia.

B. SANTO DOMINGO. — A las ocho, misa, durante la cual cantarán escogidos motetes las colegiales.

PRESENTACION. — Misas a las siete y media y diez; en ésta, homilia.

Tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., Rosario y reserva.

COLEGIO TERESIANO. — Misa a las ocho.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., coronilla, canto de Hora y reserva.

SANTA CLARA. — Misas a las seis y ocho, ésta cantada.

NAZARET. — Misa a las doce y media.

SAN LORENZO. — Misa a las once y media.

SAN MAGIN. — Continúa la segunda novena.

A las siete, misa y novena.

A las diez y media, misa solemne cantada a gran orquesta a intención de una familia devota.

Tarde, a las seis y media, rosario cantado a toda orquesta, novena, sermón por el Administrador del Santuario Rdo. doctor don Jaime Garcés, veneración de la Reliquia y canto de los gozos.

HOSPITAL. — Misas a las seis y media y diez.

Tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Trisagio cantado y reserva.

CULTOS PARA MAÑANA

SAN JUAN. — Tarde, a las seis y media, rosario.

SAN FRANCISCO. — A las siete y media, misa de Requiem en sufragio de las almas de los difuntos de la Plaza de la Fuente.

TRINIDAD. — Tarde, a las cinco, rosario.

SAGRADO CORAZON. — A las ocho, misa en el altar de San Pedro Claver y ejercicio de la novena.

A las ocho y media, misa y ejercicio del Santo Angel Custodio de España.

Tarde, a las siete y media, rosario.

SAN MIGUEL. — Durante la misa de siete, continúa la novena de Nuestra Señora de Lourdes.

SAN MAGIN. A las siete, misa y novena.

Tarde, a las siete, novena, veneración de la reliquia y canto de los gozos.

HOSPITAL. — Tarde, a las siete y cuarto, rosario, trisagio cantado y reserva.

CULTOS PARA EL MARTES

SAN FRANCISCO. — Durante la misa de siete y media, misa y ejercicio de los tres martes de San Antonio.

SAGRADO CORAZON. — Durante la misa de ocho, continúa la novena de San Pedro Claver en el altar del Santo.

SAN MIGUEL. — A las siete, misa y ejercicio de los tres martes de San Antonio.

Durante la misa de ocho, continúa la novena de Nuestra Señora de Lourdes.

ECLESIASTICAS

Los Ejercicios espirituales para señores Sacerdotes que organiza todos los años la Unión Apostólica, en el presente empezarán, Dios mediante, el día 16 del corriente a las 11 de la mañana en el Seminario Pontificio.

Serán dirigidos por el celoso jesuita P. José M.^a Pijoán y presididos por nuestro amadísimo Señor Cardenal Arzobispo.

Para la mejor organización posible, se suplica a los sacerdotes que deseen ser admitidos en dicha tanda avisen cuanto antes a Secretaria de Cámara y Gobierno o a alguno de los miembros de la Junta de Unión Apostólica.

PREMSA CATALANA

EL SOCIALISME I L'INTERNACIONALISME

Els retrets que s'han fet a Mister Snowden per la seva actitud a la Conferència de La Haia no s'han limitat a la manca d'habitud diplomàtica. Això, al capdavall, no passa d'ésser una cosa externa que aviat queda esvada. El fons de la seva actitud el constitueix la tossuderia amb què ha mantingut les demandes d'augment de la part atribuïda a la Gran Bretanya en el repartiment de les reparacions alemanyes. I aquesta tossuderia ha estranyat més tenint en compte la ideologia política de Mr. Snowden. Com és — molts s'han preguntat —, que un socialista tan significat com ell, en lloc de predicar els principis internacionals, que són la base del socialisme, doni proves d'un nacionalisme, d'un patriotisme tan estret i egoista. I d'aquest aparent contrasentit se'n vol deduir que el partit treballista anglès no té res de la tradició socialista continental.

El mateix Mussolini ha interpretat de semblant faísó l'actitud de Mr. Snowden en el seu darrer article, en el qual fa una exposició no exempta d'ironia dels principis del partit treballista a favor de l'internacionalisme i de la concòrdia entre els pobles, i els compara amb l'actitud picabaralla i ferotgement patriòtica del ministre de Finances de la Gran Bretanya.

Al "Journal des Débats", el senyor Bernús ha escrit sobre l'actitud de Mr. Snowden les següents paraules: "Se'ns havia repetit sempre que sols els socialistes eren capaços d'atenuar els conflictes internacionals i, gràcies a la unió que els agrupa damunt de les fronteres i a la generositat de llurs idees, assegurar la pau general. Molts bons burgesos, dels quals mai no hem format part, creien en aquestes afirmacions gratuïtes. Mien, és cert, el desenrotllament de les doctrines collectivistes a l'interior, però aplaudien cada vegada que els socialistes s'emparaven del poder en algun país, perquè es feien el càrrec que això era en benefici de la concòrdia universal. N'estaven tan convençuts d'això que, àdhuc, no veien que obrant així treballaven a la difusió dels principis revolucionaris. Es un socialista eminent, un dels més cèlebres que hom pugui trobar, el qui avui els mostra llurs errors."

L'escriptor francès es refereix a Emili Vandervelde, l'ex-ministre d'Estat de Bèlgica, el qual, en un article sobre el govern treballista, remarca la personalitat dels seus components, especialment d'Henderson, qui fou obrer fundidor; de Thomas, que fou "messenger boy"; i de Snowden, qui fou ferroviari. Diu Vandervelde que aquests homes, "sortits de les capes més profundes de la democràcia", porten a l'esperit europeu un element nou. I fa després les següents assenyades observacions:

"Entre els ministres de Locarno o de Spa, fossin conservadors, liberals i àdhuc socialistes, hi havia facilitats de contacte que resulten d'una formació intel·lectual comú. Així mateix, entre els reis i els emperadors d'abans de la guerra... les aproximacions personals eren més fàcils que entre els governs d'avui; això no els privà pas, de totes maneres, de caure junts en llur catàstrofe comú. Avui, pel contrari, són els mateixos pobles els qui, per llurs representants directes, es troben en el terreny relliscós de les conferències internacionals, i és inevitable que en llurs negociacions i llurs discussions esclatin molt més que abans les diferències profundes, radicals, tal vegada

irreductibles, dels temperaments nacionals."

Aquesta interpretació de l'actitud del govern treballista de la Gran Bretanya no està marcada de lògica; però no desfà la impressió que es tracta d'una novetat dins el socialisme. En canvi, al nostre entendre, el que constituïria una novetat fóra que Mr. Snowden, a desgrat de la impressió dominant al seu país que en l'elaboració del Pla Young els interessos de la Gran Bretanya no havien estat prou ben defensats, hagués mantingut una actitud conciliadora i hagués sacrificat aquells interessos supeditant-los a l'esperit de concòrdia internacional que tant prediquen els socialistes.

Si el socialisme predica la concòrdia internacional, però a base que sigui practicada per tots els pobles. I és evident que a La Haia s'ha trobat Mr. Snowden amb representants de pobles que els defensen aferrissadament els interessos. A l'exposició d'uns principis generals i l'aplicació d'aquests principis. Els múltiples organismes de caràcter internacional que cada any recorren el món amb la bona intenció de predicar la pau i la concòrdia, amb més o menys facilitat, arriben a concretar resolucions d'un esperit internacionalista força perfecte. Però aquelles resolucions no passen de ésser expressions d'un desig: no comprometen i fan quedar bé. En canvi, si en lloc de mantenir-se en el terreny genèric arriben a un cas concret, aleshores la tasca d'aquells organismes ja no és tan planera. Així, per exemple; al Congrés celebrat a Amsterdam per la Cambra de Comerç internacional, els dos problemes més vius a debatere eren: el del proteccionisme nord-americà i el de les relacions comercials amb Xina, i, efectivament, com que eren els més vius i els més concrets, aquells problemes hagueren de quedar eliminats. En canvi, cap oposició forta no es produí per a aprovar quaranta resolucions que fan quedar molt bé aquell organisme, però l'eficàcia de les quals és ben duptosa. Docs el que succeïx amb la llarga llista d'organismes internacionals de caràcter privat o públic, succeïx amb els Congrésos socialistes.

Idealment tothom està d'acord amb l'esperit de concòrdia entre els pobles; però com que, generalment, els partits socialistes de cada país no ocupen el poder, és a dir, no han d'aplicar aquell idealisme, queden molt bé davant l'opinió. I encara aquesta comunitat d'idees no passa d'ésser una apasiència molt poc consistent, puix de vegades ja es trenca, tot i mantenir-se sols en e terreny doctrinal.

Aquest és el cas que esdevingué a la primera internacional, la fundada a Londres en 1864; i de la qual Marx era un internacionalista pur perquè, a malgrat de criticar severament els seus antecessors utopistes, ell no era més que un utòpic. Però pogué veure aviat com entre els proudhonians i ell les diferències eren essencials. Més tard, les discrepàncies sorgiren també amb els bakuninistes. Aquells i aquests no admietien el poder omnímode de l'Estat, eren individualistes, anarquistes. Per altra banda, acusaven Marx d'ésser un pangermanista, mentre els marxistes veïen en Bakunin un paneslavista. I fruit d'aquestes divergències fou la desfeta de la Internacional sis anys després d'ésser fundada.

Fins l'any 1914, els diversos motisos de l'organització revolucionària (socialistes, comunistes, i sindicalistes) mantingueren un

esperit internacionalista aparentment coherent. Però, vingué la guerra, i el sentiment nacionalista ho enfondrà tot. Quatre anys després els bolxevistes s'emparaven del poder de Rússia, i no trigaren pas molt de temps a donar mostes d'un nacionalisme i d'un paneslavisme digne parió dels temps imperials. L'actual conflicte russo-xinés és un cas ben concret del que diem. A Alemanya el partit socialista mai no ha quedat enrera en la reivindicació dels drets de sobirania completa, de l'anexió d'Àustria i de la protecció dels alemanys dins els nous Estats.

Per tant, la política nacionalista, patriòtica, del govern treballista de la Gran Bretanya, és un fet nou, sinó la regla de conducta comú de tots els partits socialistes. El socialisme deixà d'ésser aviat un moviment internacionalista i es convertí en una força política amb característiques pròpies en cada país. I té raó Vandervelde de vaticinar xocs més violents entre la diplomàcia internacional, perquè la barreja en ella d'elements socialistes i conservadors ha de plantejar amb més cruïssa les ideologies contraposades d'uns i altres. En tot cas l'aplicació dels principis internacionalistes caldrà ajornar-la fins que en la diplomàcia la formació intel·lectual torni a ésser comú, però filla del règimen democràtic. El que vol dir que trigarà a venir aquella aplicació.

JAUME CARRERA

(De «La Veu de Catalunya».)

Una carta

Del señor Alcalde de Secuita hemos recibido la siguiente carta que ofrecemos a nuestros lectores:

Sr. Director de LA CRUZ.
Tarragona

Muy distinguido Sr. mío:

Para tranquilizar la opinión pública injustamente alarmada y restablecer el imperio de la verdad, le ruego tenga la bondad de ordenar la inserción de las presentes líneas en el diario de su digna Dirección.

No resulta cierto, distinguido Sr., que el vecindario del barrio de este Ayuntamiento, Argilaga, esté alarmado, y no lo está por la sencilla razón de no existir motivo alguno para ello pues no está atacado de ninguna enfermedad contagiosa y grave en la forma en que se ha venido propagando.

En Argilaga ha habido, hasta el día de hoy, dos casos de enfermedad tifódica, importados ambos, puesto que tal enfermedad no es ni ha sido nunca, afortunadamente, indígena ni en dicho barrio ni en esta localidad.

De los dos casos de tifódica habidos en Argilaga, uno se presentó en el mes de Julio próximo pasado, y el enfermo está ya dado de alta y completamente curado y el otro que es actual, sigue su curso normal, con carácter benigno y sin ofrecer hasta el presente ni un solo momento de gravedad.

A este se reduce toda la gravedad de la enfermedad y su extensión, que si siempre es de lamentar, no ofrece, hasta el presente motivo para alarmar a nadie, aun cuando, desde luego, hayan de extremarse las medidas de todas clases para atajar el mal y evitar su propagación.

A dicho fin, tengo la singular complacencia de manifestar a que las autoridades locales y de una manera especial la Junta de Sanidad, han tomado las precauciones que la ciencia aconseja, como así resulta de las declaraciones hechas por el Sr. Inspector Municipal de Sanidad, a «Diario de Tarragona».

Tampoco resulta cierto, que ni ahora ni nunca, se hayan lavado las ropas usadas por enfermos de naturaleza contagiosa en los

lavaderos públicos, por privarlo las ordenanzas municipales vigentes y exigirlo de una manera rigurosamente implacable los agentes de la autoridad, sino también por propia aspiración de las familias de los enfermos, que conscientes del mal que causarían con ello a la salud pública del vecindario, lavan siempre las ropas de los individuos que han tenido enfermedades contagiosas en lavaderos individuales.

Y hasta las familias más pobres e indigentes que carecen por ello de lavadero individual, cumplen siempre con tan primordial deber pues a dicho fin, solicitan del Ayuntamiento un lavadero individual que se les facilita inmediatamente.

Esta es la verdad de los hechos para cuya publicación me he permitido molestarle y por la que le anticipo las gracias y se ofrece de Vd. att.º, s. s. q. l. e. l. m.,

JUAN FERRE

Secuita 30 de Agosto de 1929.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer publica:

Circular del señor Gobernador civil recordando a los señores Alcaldes y especialmente a los secretarios de los ayuntamientos de la provincia, las instrucciones dadas, ordenando que al contestar las comunicaciones que les sean dirigidas por este Gobierno indiquen la fecha, número de Registro y Sección o Negociado de donde proceden, previéndoles que será devuelto todo oficio que se reciba sin dichos requisitos.

El Instituto nacional de segunda Enseñanza anuncia la provisión por concurso de varias plazas.

La Alcaldía de Ametlla de Mar anuncia la provisión del cargo de veterinario titular, por dimisión del que lo venia desempeñando, dotada con el haber anual de 800 pesetas.

La Alcaldía de Rasquera pone de manifiesto al público, que formuladas y rendidas las cuentas municipales de aquella localidad correspondientes al ejercicio de 1928, se hallarán en la secretaría por el plazo de 15 días.

La Alcaldía de Montferri publica instancia de don Narciso

Gorch Boix declarando acotadas las fincas «Mas den Coll» y «Mas den Calef».

La Alcaldía de Cabra pone de manifiesto al público el proyecto de presupuesto municipal ordinario para el próximo ejercicio de 1930 aprobado por la Comisión municipal permanente.

Por don José e Ferré Roé se solicita permiso a la Alcaldía de Santa Bárbara para instalar un motor de 2 HP. marca «Siemens» en la casa número 7 de la calle de la Iglesia.

Edicto par ala subasta de fincas del término de Santa Bárbara instruido por don Salvador Castelló Plá, Agente ejecutivo, para hacer efectivos los débitos a favor del Ayuntamiento, hace saber que instruye expediente contra doña Mercedes Farnós Pinós, vecina de Emposta, por débitos del reparto de utilidades y guardería del año 1928 y anteriores.

Edicto del Recaudador de contribuciones de la zona de Falset relacionando los señores deudores de la contribución urbana y rústica del ejercicio de 1928.

Edicto de don José Blanch Caballé, Agente ejecutivo auxiliar para hacer efectivos los débitos a favor de la Hacienda pública en la zona de Tortosa, hace saber instruye expediente de apremio contra don Innocent de contribución utilidades de los años 1926 a 1928.

Las Juntas Municipales del Censo Electoral de La Cenia, Cabacés, Montreal y Santa Bárbara designan presidenta y suplentes de las secciones de este término municipal. Ademass la de La Cenia designa locales para que en ellos se constituyan los Colegios electorales.

Cédula de citación: — El juez municipal en méritos de los autos de juicio verbal civil seguidos a instancia del procurador don José Sabaté Batalla, en nombre y representación de don Sebastián Riñon Bové, sobre reclamación de cantidad contra don Germán Solano Martínez y otro, de ignorado paradero, por la presente cita al expresado individuo para que comparezca el día 3 del próximo Septiembre para absolver las posiciones formuladas por la parte actora.

Chocolates

“ORTHÍ”

Fábrica y despacho: Conde de Rius, 20

Tarragona

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DE

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina civil por oposición. Ex-oculista Del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Vísita en Valls todos los miércoles de 9 a 12.

La moral i la moda

«Catalunya Social» publica en el número d'ahir el següent article que, per alludir a un periòdic local, enss creiem en el deure de coproduir per a documentació dels lectors tarraconins.

A propòsit d'un article

El «Diario de Tarragona» insereix un article titulat «De la moda», firmat per J. Puig Puigades, la «reproducció» del qual està, gràcies a Déu, «prohibida», segons nota estampada al peu, en el qual es diuen moltes coses que estimem greus i que exigeixen contestació.

La tesi de l'article del senyor Puig és que la moral no té res a veure amb la moda; tesi que defensa no sense enginy i amb certa originalitat i sense cap autèntisme.

Aquesta tesi és l'antítesi de tot el que sobre aquesta delicada matèria ensenyen tots els moralistes cristians, amb els Pontífexs al cap; cosa que suposem no ignora el senyor Puig, ni tampoc el director del «Diario de Tarragona», que tan lleugera-ment ha donat acolliment en les seves columnes a l'article del senyor Puig, el qual és un fresquíssim allegat en pro de les fresques modes actuals i de les més fresques que encara el senyor Puig desitja, segons aquest penúltim paràgraf de l'article: «Però si, com afirma Abel Hermant, no hi ha abillament que no menteixi, quanta menys vestimenta hi ha, menys mentida hi trobem».

Paràgraf que va seguit d'aquest altre, el qual ve a ésser un corollari de l'anterior:

«I heu-vos ací per quina raó, a judici de molts, mai les dones no han estat tan ben abillades com avui: perquè mai ho havien estat tan poc».

Suposem que el senyor Puig és un participant fervorós d'aquest judici, o no hi ha lògica al món.

D'això a proclamar que l'ideal suprem de la moda deuria ésser el nu, no hi ha ni un trevès de dit.

Si «la historia del vestit és la historia de la civilització», com s'ha dit autoritzadament, la historia del desvestit és la historia del salvatgisme. Gairebé ja hi som al salvatgisme. És una reculada ben patent de la civilització. Cal, només, per a fer-se'n càrrec, passar els ulls per les platges a les hores del bany, i quasi bé a totes hores. Semblen habitades per tribus salvatges. L'abillament que an elles s'usa és el que preconitza el senyor Puig: l'última paraula de la moda.

Altrament, el senyor Puig diu unes coses que si no fessin plorar, ferien riure. Diu que «la temeritat de la moda no amenaça directament la virtut». I indirectament, sí? Bo és que ho confessi, «encara que sigui indirectament», el senyor Puig.

Després el senyor Puig es riu

de la pudícia. No calia. Tot l'article ho és una rialla.

Seguidament, i com a conseqüència d'alguns allegats d'antigues modes, que tampoc tenien res de decents (com la dels polissons), el senyor Puig pronuncia aquesta rotunda sentència: «En qüestions de moda no és just barrejar-hi ni el pudor ni la moral». I té raó el senyor Puig: no hi cap la barreja. Vagin amb pudor i amb moral, a les noies qui envaeixen, mig despullades, les nostres places i carrers!

En cloure aquestes ratlles ens adonem que en el segon paràgraf de l'article el senyor Puig afirma que els autors i confeccionadors, el mateix que els clients o clients de les modes, «no són lliures d'escollir». I quan no hi ha ni una aparença de lliure arbitri, la moral ni la religió no tenen vot ni veu. «Nego suppositum» contesstem nosaltres. La llibertat d'escollir roman sempre intacta. El que manca és la virtut d'exercir-la. Aquí radica l'esca del pecat.

El «Diario de Tarragona» hauria obrat bé no publicant aquest article, el qual no s'avé gens amb la seva antiga tradició d'honestetat i prudència, i pot fer molt de mal en caps juvenils esbojarrats, i adhuc en persones assenyades les quals sempre busquen raons i excuses per a les seves defallences morals, o per a tolerar el que avui dia en el ram de modes és intolerable.

Fa temps que el «Diario de Tarragona» va per viaranyes per aïtors. I fins sembla que tingui l'afany de demostrar-ho donant de tant en tant noys d'un radicalisme ben segle XIX. Es que voldrà ara conrear el «progressisme» retirat per estantís entre la gent de bon gust i de cultura moderna?

DROGUERIA ROIG

Bajada Pescaderia, 9

NUEVA REBAJA DE PRECIOS
en todas las clases de Aceite puro de Oliva:

Finísimo litro 2'—
Primera » 1'90
Segunda » 1'80

Nadie lo vende tan barato
Garantizado Puro de oliva

Jabón Pinta Barangé a 1'10 pesetas kilo

Servicio a domicilio

DEPORTIVAS

Carnet del Aficionado

PROGRAMA PARA HOY

¡Vaya día el de hoy, bajo el punto de vista deportivo! Una laumba de acontecimientos deportivos ocuparán a los numerosos militantes con que Tarragona cuenta, en las filas del deporte.

Atletismo, natación, fútbol, todo tiene hoy su hora de exhibición.

El atletismo con la primera jornada de los campeonatos provinciales de atletismo, que organizados por la sección atlética del Club Gimnástico, se celebrarán en el Stadio de la Avenida de Cataluña, hoy por la mañana, y con la carrera pedestre de la Plaza de la Constitución.

Con unas pruebas de entrenamiento, la natación, y...

El balompié con el match Gimnástico-Penya Blau Grana, que tendrá efecto esta tarde en el terreno futbolístico del pinedero y que tiene la virtud de inaugurar la temporada 1929-30.

Alborea el mes de Septiembre y ya los acontecimientos deportivos acaparan por completo el día; ya pueden prepararse pues los aficionados, pues con actos augurios en plena época deportiva, se verán «asediados» por diferentes actos de los numerosos deportes que se cultivan en nuestra ciudad.

¡Bien empieza la temporada!

EL PROGRAMA DE HOY EN SINTESIS

ATLETISMO

A las 9 de la mañana, en el stadio de la Avenida de Cataluña se celebrará la primera jornada de los campeonatos provinciales de atletismo que organiza la sección correspondiente del Club Gimnástico.

Dada la valía y número de participantes, se augura una lucha tenaz en las 5 finales y 5 eliminatorias que integran el programa y tanto por equipos como individualmente, los campeonatos que hoy se inician, están llamados a dar sorpresas.

El orden de pruebas es el siguiente:
Eliminatorias 400 m. vallas.
Id. 100 metros lisos.
Final 10.000 metros.
Eliminatorias 200 m. lisos.
Id. 400 metros lisos.
Lanzamiento de martillo.
Eliminatorias 110 m. vallas.

NATACION

A las diez de la mañana, con vistas a la participación de nadadores del Club Náutico en los campeonatos españoles de natación, entreno sobre 50 metros libres; 200 metros libres y 100 metros braza, en aguas de nuestro puerto.

FUT-BOL

A las cinco de la tarde, en el terreno balompédico del stadio del Club Gimnástico iniciarán 90 minutos de juego que se augura excelente y de una lucha competitiva en alto grado, el Gimnástico y la Penya Blau Grana, ambos con sus mejores elementos disponibles.

El Gimnástico se alineará así: Sanahuja; Wenceslao, Rodríguez; Xifré, Sagués, Gutiérrez; Gómez, Delcós, Cupons, Otto y Avia. Este match inaugura en nuestro

la ciudad la temporada balompédica 1929-30.

PEDESTRISMO

A la misma hora en la plaza de la Constitución, carrera pedestre de 1.500 metros, seis vueltas a la plaza, con motivo de los festejos que en dicho punto se celebran en honor de San Ramón.

NATACION

Los participantes tarraconenses en la Travesía del puerto de Valencia

Ayer tarde salieron para la ciudad del Turia, los nadadores del Club Náutico, Ors, Ferré y Díaz, que defenderán los colores de aquella entidad en la travesía del puerto de Valencia.

¡Mucha suerte!

DEFERENCIA

La han tenido con nosotros, los directivos de la Sección de Atletismo del Club Gimnástico, al nombrarnos Delegado de Prensa, inmerecidamente, en los campeonatos provinciales de atletismo.

¡Muy agradecido!

R.

PISO 1.º PARA ALQUILAR

muy espacioso y acabado de restaurar, en la calle Mayor, número 42. Se alquila por 15 duros mensuales.

CASA vende por 24.000 ptas.

Facilidades de pago. Buena situación y buen estado. Renta el 7 por ciento susceptible de aumento. Agua de propiedad. Propia para vivir familia acomodada.

Razón: Pl. del Foro, 2, pral.

VENDO

Casa núm. 14, de la Plaza del Pallol, co sus lagares y bodega. Razón: Carretera Barcelona, 50.

ARRIENDO

Finca rústica con casa para vivir, corales y grandes locales para cuadras o garages. Razón: Carretera Barcelona, 50.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1.60 ptas., por correo, 2,00 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 4.—MADRID.

PEREGRINACIÓN NACIONAL

JUBILAR A ROMA

PROVINCIA ECLESIASTICA TARRAGONA

Presidida por el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo Dr. Vidal y Barrequer

ITINERARIO: Barcelona - Marsella - Génova - Florencia - ROMA - Niza - Barcelona.

SALIDA DE BARCELONA: Día 19 de Octubre

REGRESO A BARCELONA: Día 31 de Octubre

Cinco días de estancia en ROMA

PRECIOS: 1.ª clase, 960 ptas. - 2.ª clase, 740 pesetas
3.ª clase, 530 ptas.

Para inscripciones dirigirse a las oficinas de Secretaría de Cámara: Palacio Arzobispal.

PESCADERIA "EL CANTÁBRICO"

CALLE AUGUSTO, 3

Todos los días de 7 a 12 y de 6¹/₂ a 9 de la tarde se servirá al público toda clase de pescado, tanto procedente de nuestras costas como del Cantábrico

Bajo encargo se sirven toda clase de Mariscos, Langostas y Langostinos

No dejar de visitar este establecimiento montado a la moderna, donde se podrá adquirir el pescado recién salido de la mar y a precios inverosímiles

Depósito de hielo procedente de la fábrica "LA SALVADORA"

Se sirve a domicilio

BANCO DE CATALUÑA

CAPITAL: 50.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Rambla de los Estudios, 10 - BARCELONA

AGENCIAS y SUCURSALES: Barcelona: Sans, San Andrés, Gracia - Madrid - Gerona - Lérida - Tarragona - Arenys de Mar - Badalona - Blanes - Calella - Hospitalet - Mataró - Palafrugell - Port-Bou y Santa Coloma de Farnés

BANCOS ASOCIADOS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos - Banco de Tortosa - Banco de Olot - Banque de Catalogne (París)

Unión, 6 Sucursal de Tarragona 740 y 741 Teléfonos

Banca, Bolsa, Cupones, Cambio de monedas, Cartas de Crédito, Cuentas corrientes en moneda nacional y extranjera, Imposiciones a plazos, Suscripciones a empréstitos, Informaciones financieras, Ordenes para todas las Bolsas nacionales y extranjeras

CAJA DE AHORROS CON ABONO DE INTERESES AL 4 % ANUAL (libreta gratis) COMPRA Y VENTA EN EL ACTO DE TODA CLASE DE VALORES COTIZABLES - DEPÓSITO DE VALORES EN CUSTODIA

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

que nos complacemos en poner a la disposición de nuestros clientes, de acuerdo con la siguiente tarifa de precios, en los que van comprendidos los impuestos del Estado:

MODELO	CAPACIDAD	PRECIO ANUAL		
		1 titular Pesetas	2 titulares Pesetas	3 titulares Pesetas
A.	12 d ³ _{m.}	20	36	68
B.	18 "	25	61	97
C.	37 "	45	119	185
D.	84.46 dc. ³	90	259	427

VIAJES

SUB-AGENCIA DE LA C.^{IA} INTERNACIONAL DE COCHES-CAMAS Y DE LOS GRANDES EXPRESOS EUROPEOS

Coches-Camas

Trenes de lujo

Trenes «Azules»

Coches-Restaurants

Coches Salones

BILLETES de Ferrocarril, Vapores, Auto-Cars, Aviones

Reservas de Habitaciones en los Hoteles

Presupuestos para todos viajes individuales y colectivos

Trenes especiales de todas clases

Peregrinaciones - Congresos

Viajes a forfait

Tramitamos la expedición de Billetes kilométricos

DE RE LITTERARIA

XXIII

Intermezzo — Sambenitos, desafueros, tuertos y desaguizados tipográficos — Vivir para ver, y leer para reir — Mi perra caligrafía — El portugués y el gallego.

Con el favor de Dios y la Virgen del Tremedal voy, Uribe de mi alma, a desenroscar el entrecejo tuyo y a poner como sol de pascuas la carita de tus barbiponientes que, dicesme, la pusieron de liegía y enterramiento con la postrera de mis epístolas: no porque, cierto, tratara en ella de aparecidos, sino porque, tropa guasona y risueña, no gusta de largos literarios condumios sino vienen aderezados con sus especias, sal y canela más o menos ácidas y retozonas. ¡Cosa más fácil a mi peñola! Porque ¡las cosas que le endilgan a uno los señores cajistas o linotipistas! ¡Adiós, cuerpo de verdades!—huba de decirme a mi mismo, como la gitana del chascarrillo al cuerpo difunto de su esposo—, porque la ausencia, no ya de una frase una palabra o una sola sílaba; sino la supresión de una sílaba vocal, ¡qué de mentijillas le acarrea a uno! ¡Válame Dios, y ¡qué atracones de risa sana y resalada ocasionaría el paciente coleccionador de erratas y errores deslizados y filtrados por arte, no del birlibirloque, sino por traza y donosura de nuestros «stampadores»! En cierta ocasión escribía mi pluma acerca del «Verso eólico, eólico», con «e» inicial, y... ¡agacharse, cazadores!—me dieron las cajas un... «cólico» miserere de los de órdago y muy señor mío. No ha quince días, tenía mis dimes y diretes, dales y tomares con los «Secretarios judiciales» reunidos en nacional Asamblea; y por malos de mis pecados hicieronme mentir los tórculos que impudieron: «Asamblea de Sectarios», con lo cual huelga decir que por poco me veo envuelto por una nube de alguapiles y corchetes que dan con mis huesos en el... excusado en decirlo.

—¡Pues por poco se atufa el compadre! — oigo que me vocifera mi compadre «Chafarote». Oid y consolaos, hermano:

En el artículo «Los cabecillas del socialismo amenazan al Directorio», publicado en nuestro

número de ayer, se deslizaron dos erratas, cuya culpa, si vamos a depurar responsabilidades, es casi toda la letrita que se trae el autor, especialmente cuando escribe a noventa y nueve kilómetros por hora (servidor de ustedes).

Hacia el fin de la primera columna de dicho artículo se lee: «Con Mis argumentos razona León XIII... ¡Ave María Purísima!...»

Hasta cronológicamente era eso imposible. Cuando León XIII razonaba lo que en el artículo se dice, el autor del artículo empleaba honradamente los ratos que le permitía el biberón en la noble tarea de aprender a andar.

De modo que en vez de MIS léase MIL y queda salvada la verdad en todos sus aspectos.

En la segunda columna del artículo citado, hacia el principio, se lee: «Pero, ¿cómo aparece en la suma lo que no tiene sumandos?»

Debe decir: «Pero, ¿cómo aparece en la suma lo que no tienen los sumandos?»

«Et alibi aliorum...»

Si, «alibi aliorum... multerum», porque, dicho sea de camino, en todas partes cuecen habas, y en la mía a calderadas: que no siempre, ¡recuerdo!, han de cargar con el machito los sufridos linotipistas. Darne ustedes las mismas prendas del mismísimo Aldo Minucio, el portentoso veceniano impresor; préstennme ustedes los limpios, clarísimos tipos del propio «Elzevir», pero sírvales ya la interminable procesión de garrañas que sale por los puntos de mi morrocotuda peñola, y, «concedo totum», y canto a voz en grito el «mia grandísima culpa», como dicen que dijo el cura de misa y olla, de maras, porque el milagrito fuera que salieran a luz mis escritos sin una tipográfica incorrección, Y valga esta pública confesión, sincera y espontánea, en descargo de mi conciencia; que limpia la quera como agua de la «Castalia fuente».

No, señores, ¡patánal, no sino andar siempre poniendo de pascuas a los indiosos tipógrafos que Dios ampara, cuando la más de las veces nos nosotros, los «peñolistas», los huesos y verdaderos padres de tanta repagante errata...»

«Chato, pelón, sin dientes, este ados... que naco, ya de nuestra prisa, ya de nuestra — ¿por qué no confesarlo? — de nuestra modorra y descuido. Si, señores; porque,

Si «aliquando bonus dormitat Homero, ¿qué extraño que yo duerma el año enter?»

Y pongamos finiquito por hoy al risueño capítulo de las «erratas» y «herradores»: que la noche se nos entra a más andar, y, aunque queda el rabo por desollar, ciertos barruntillos de pesadumbre en los ojos, remolón abatimiento en la pluma y ansias insuperables de... de bostezar, indicanme que andan lejos los de Morfeo, mi íntimo amigo. Conque, ¡agur, señores!, a mi olivo me largo, no sin contarles, mientras el gato con un run-rum me adormece, aquel famoso sucedido, que no cuento:

Un portugués y un gallego pasaban cierto día un puente al extremo del cual había el encargado de cobrar los derechos de pasaje.

—¿Cómo se llama usted— preguntó el cobrador al portugués; que iba delante.

—Yo me llamo — contestó el hijo de Lusitania, poniéndose más hinchado que un globo — Alfonso de Nonval y Pereira, Silva, Cabral, Méndez, Cabreira y Fabra.

—Pues a razón de un cuarto por nombre, vaya usted aflojando dinero.

El gallego, que había escuchado el anterior diálogo, se adelantó hacia el cobrador con la modestia que es natural en su raza.

—¿Su nombre de usted? — preguntó el recaudador mirándole de arriba abajo.

—Yo — contestó el maruso, arrojando un ochavo a los pies del preguntador—; yo apenas mi llamo Pedru.

Fra. Francesc Iglesias
O. F. M.

Médico - oculista **A. Arta!**
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

CONTRASTES

Entre los varios aspectos que se presentan a nuestra vista, en estos tiempos de agitación constante para descubrir nuevos horizontes, podemos considerar, el que se refiere al orden mental y el del orden manual.

En el primero hay el verdadero avance hacia el refinamiento de las inteligencias, dándose pasos muy firmes en literatura, ciencias y artes; publicándose constantemente numerosos libros en todos los sentidos, que extendiéndolos al alcance de todas las fortunas, permiten la instrucción de aquellos que tienen verdadero afán de llegar a ser algo para el bien propio y el general; así vemos la creación de bibliotecas, centros de estudio, laboratorios de investigación, estudios de escultura y pintura, etc., todo para dar las máximas sensaciones a nuestro espíritu, elevándonos de este modo a un grado muy grande de perfeccionamiento.

En el segundo, nos encontramos que la mayoría de los dedicados al trabajo manual, debido a tener de marchar al unísono, con el sin número de máquinas, que han sido inventadas para el

descanso del hombre, se han convertido en otra máquina, que les lleva casi a un grado de imperfección, ya que solamente ajen el manejo de la máquina a «los confiada», obteniendo de este modo los especialistas, por aprovechamiento de los grandes capitalistas, pero embruteciendo al ser humano, que ya no tiene otra norma, al terminar su cotidiano trabajo, que divertirse y esperar el nuevo día.

Podemos pues decir sin temor a equivocarnos, que actualmente, ha vel máximo de perfeccionamiento tanto en la parte mental como manual, pero que el primer aspecto eleva al hombre a la categoría máxima, mientras que el segundo lo conduce a la categoría infima.

Es necesario pues inculcar a los manualistas, la necesidad que tienen de perfeccionar su espíritu, acudiendo a los centros de estudios, conferencias, bibliotecas, etc., ya que de este modo además de separarse de las corrientes de vicio que impera por todas partes, llegarán a un grado de cultura que es necesario a todo ser humano.

P. A.

Beba la deliciosa bebida

“ORANGE - CRUSH”

Del naranjal a sus labios

Beba la deliciosa bebida

“ORANGE - CRUSH”

Del naranjal a sus labios

EL CANTÁBRICO

Calle de Augusto, 3

Precios que regirán en el día de hoy:

	Pesetas libra
Pescadilla.	0'90
Merluza, desde.	1'25
Pulpos.	1'25
Escamarlans.	2'25
Rapes.	0'60
Moluscos.	0'60
Gambas.	1'75
Lenguado, desde.	2'25

Marroccón y Rezola

S. L.

LÓROÑO

Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinos

Numerosas instalaciones realizadas.

Pídase catálogo y presupuesto gratis

CASA COCA

HULES para mesas y camas, gutaperchas, linoleuma. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

DOCUMENTOS INTERESANTES

Las Normas de la Santa Sede sobre la sindicación católica

PARTE SEGUNDA

(Continuación)

Admoniciones oportunas a los obreros

Por esto, la Sagrada Congregación quiere que los directores se consideren exhortados para proveer más eficazmente a la educación sindical cristiana de todos sus asociados, empleando los medios ya puestos laudablemente por ellos en acción: secretariados, semanas sindicales, círculos de estudios, reuniones de propagandistas, cursos de ejercicios espirituales; todo ello con el fin de infundir en la acción sindical el espíritu cristiano, conjunto de caridad, de justicia y de moderación.

Y a este propósito, con miras a una formación social cristiana más completa y más conforme con nuestros tiempos, de la juventud, la Sagrada Congregación sugiere que, en el seno de los patronatos y de las diversas obras educativas, sea dada una

enseñanza social proporcionada a la inteligencia de los jóvenes (tal como, con excelentes resultados, se viene practicando en algunas diócesis): enseñanza que tendrá por efecto, no sólo precaerles contra los errores a que están expuestos, sino también para hacerles conocer la acción benéfica de la Iglesia en el campo social.

Por otra parte, se deberá tener un cuidado particular en que todos y particularmente los directores, esten en un suficiente conocimiento práctico de los problemas técnicos, profesionales y económicos.

En cuanto a la constitución, a título de excepción, de un, por así llamarlo cartel intersindical entre los Sindicatos cristianos y los Sindicatos neutros o socialistas, para la defensa de sus legítimos intereses, se recuerda siempre que esa constitución no es lícita más que a condición de que se verifique, sobre todo, en ciertos casos especiales, tuan-

do la causa que se quiere patrocinada sea justa, que se trate de un acuerdo temporal y que sean tomadas todas las medidas de precaución para evitar los peligros que pudieran derivarse, de una aproximación tal.

Formuladas estas observaciones, la Sagrada Congregación declara que ve favorablemente la formación de los Sindicatos obreros, verdaderamente católicos en el espíritu y en la acción, y hace votos por que crezcan en número y en calidad, a fin de que, por medio de ellos, pueda obtenerse el feliz resultado que indicaba y en el que confiaba el Pontífice León XIII; es decir, el de preparar un camino seguro para aquellos obreros que, inscritos en Sindicatos anticristianos sientan el deber y la necesidad de liberarse de un lazo que, por intereses puramente económicos, hace esclava a su conciencia.

«Las sociedades católicas pueden servir de una maravillosa utilidad a estos obreros si invitan a los tubeantes a venir a buscar en su seno un remedio para todos sus males y si les acogen con afecto, y aquellos se desengañarán y les asegurarán su asistencia y su protección.» (León XIII, «Rerum Novarum»).

—y a los industriales

Pasando después a lo que concierne directamente a los indus-

triales del Consorcio, la Sagrada Congregación ha conocido, con vivo placer, todo lo que el mismo Consorcio ha realizado por el alivio de la miseria obrera, así como las magníficas obras de beneficencia patronal ya organizadas, especialmente a través de los «sobresalarios familiares», obra ésta de alta caridad, y al mismo tiempo, de justicia social. Empero, la Sagrada Congregación, al dirigirse a católicos, no puede menos de invitarlos a reflexionar que, para mantener en las relaciones entre industriales y obreros, una concordia y una paz duraderas, no basta con apelar a las «solidaridades profesionales» y multiplicar las obras de beneficencia inspiradas en una filantropía puramente humana. La verdadera concordia y la paz verdadera no se podrán obtener más que a través de una entera e incondicionada adhesión a los principios luminosos de la moral cristiana.

Por otra parte, la Sagrada Congregación expresa su complacencia a estos industriales por haber sentido y comprendido la necesidad de formar entre ellos una organización patronal para contribuir más eficazmente a la paz social.

Ahora bien, no puede por menos de poner de relieve que, aun cuando individualmente los directores del Consorcio hagan abierta profesión de fe católica, su organización está constituida

de hecho sobre el terreno de la neutralidad. A este propósito, conviene recordar las palabras de León XIII. «Los católicos deben asociarse preferentemente con católicos, a menos que la necesidad le obligue a obrar de modo distinto. Este es un punto importantísimo para la defensa de la fe.» (León XIII, «Longinqua Oceanis», 6 de enero de 1895).

Si no es posible, por ahora, formar sindicatos profesionales confesionales, la Sagrada Congregación estima aún necesario llamar la atención de los industriales católicos, especialmente de los que forman parte de la asociación cristiana de los Patronos del Norte, sobre la responsabilidad personal en las resoluciones que son tomadas, porque sean conformes con las leyes de la moral católica, y porque los intereses religiosos y morales de los obreros sean garantizados, o al menos, no lesionados. Es preciso que se preocupen, en modo particular, de que sus Comisiones intersindicales tengan en cuenta los miramientos debidos, según justicia, a los Sindicatos cristianos, dándoles un trato, si no mejor, por lo menos igual al otorgado a las otras organizaciones netamente irreligiosas y revolucionarias.

(Concluirá).

Conferencias telegráficas

De Madrid

Madrid, 31

DISPOSICIONES DE LA «GACETA».

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo se suspenda la aplicación del decreto del 10 de agosto, relativo a estupacientes.

Se dispone que se entienda prorrogada aquella disposición en lo que se refiere al régimen de restricciones, y disposiciones anteriores a la publicación de dicho decreto.

—Real orden concediendo licencia por enfermo al ingeniero agrónomo don Juan Galmariza, director de la Estación de Olivicultura y Elayotecnia de Tortosa.

—Se concede pase a situación de excedente voluntario a don José Aguilar, registrador de la propiedad de Arnedo.

—Disponiendo que en todos los centros de enseñanza dependientes del Ministerio de Instrucción pública, se tenga por prorrogado el plazo de matrícula no oficial para la convocatoria de Septiembre próximo, hasta el día 7 de Septiembre inclusive.

—Se suprime el visado de pasaportes a los españoles que entren en Australia y a los australianos que vengán a España.

—Convocando a concurso para cubrir tres plazas de ingenieros geógrafos, con seis mil pesetas de sueldos.

CONGRESO INTERNACIONAL DE ESTUDIANTES CATÓLICOS.

Los congresistas extranjeros del Congreso Internacional de Estudiantes Católicos, llegan hoy a la frontera y serán esperados en Irún por los estudiantes españoles, que les acompañarán hasta San Sebastián.

La tarde de hoy en San Sebastián la dedicarán los congresistas, divididos en distintos grupos, a la visita de la ciudad.

Del 1 al 12 inclusive, visitarán El Escorial, Madrid, Sevilla, Valencia, Barcelona y Montserrat.

El Congreso, como ya se ha dicho, se reunirá en sesión plenaria el próximo día 5 en Sevilla, verificándose la clausura del Congreso el día 8 en dicha capital.

La lucha entre judíos y mahometanos

Jerusalén, 31

Han sido retiradas las tropas de las puertas de Damasco y Jafa.

El día de ayer era considerado como muy crítico, a pesar de lo cual la jornada transcurrió sin incidentes, lo que es considerado como un claro signo de la mejora de la situación. Se espera fundamentalmente que los desórdenes no se reproduzcan.

Según los últimos datos, en todo Palestina, excepto en el distrito de Galilea, donde persiste la tensión.

Tres mil judíos que habían sido trasladados a los puestos de policía, a fin de protegerlos contra las agresiones de los musulmanes, han sido autorizados para volver a sus casas.

A pesar de estas noticias optimistas las autoridades estiman que las tropas de que se dispone son insuficientes.

Londres, 1

La Oficina Telegráfica Judía dice que la situación en Palestina continúa siendo grave. En Safed se han reproducido los ataques de la población judía, resultando muchas víctimas y numerosos edificios propiedad de los israelitas han sido destruidos por los árabes.

También en numerosas localidades del interior la población se encuentra sin subsistencias.

Jerusalén, 31

A pesar de las impresiones optimistas sobre la situación, las noticias que pueden filtrarse a través de la censura señalan que el peligro no ha desaparecido.

Témese que las tribus nómadas árabes traten de irrumpir en la ciudad o sus cercanías, pues se señalan varios focos de excitación, principalmente en Transjordania.

Por otra parte, los sucesos de Jerusalén han producido en todo el mundo árabe los más extraordinarios efectos. Lo mismo en Palestina que en Siria y en general en todos los pueblos musulmanes, los recientes sucesos han producido un avivamiento de sentimiento antijudío y de la unión del mundo musulmán en Oriente.

El Cairo, 31

El partido nacionalista egipcio, en una reunión celebrada ayer, acordó telegrafiar a la Comisión de Mandatos de la S. de N. una enérgica protesta por los acontecimientos de Palestina.

Los musulmanes indios que residen en Egipto, también han telegrafiado en idéntico sentido, después de varias reuniones celebradas, al Alto Comisario en Palestina y a la Sociedad de Naciones; protestando contra la manifiesta parcialidad que han demostrado en los trágicos sucesos de Palestina, ayudando descaradamente a los judíos, en perjuicio de la población musulmana.

Londres, 31

El corresponsal del «Daily Express» en Palestina, dice que la aviación británica no puede hacer otra cosa que como máximo, impedir el avance de los árabes por la Transjordania, que intentan penetrar en Palestina.

Berlín, 31

LA CUESTION DEL SARRE

La «Gaceta del Voss» cree saber que las negociaciones franco-alemanas respecto al Sarre, empezarán en Septiembre.

Suc. de Torres & Virgili.—Tarragona

La cuestión de las reparaciones

La Haya, 31

Parte oficial facilitado de la reunión celebrada por las delegaciones financieras:

«La Comisión financiera reunida hoy para la redacción del informe mediante el cual han de ser efectivos los acuerdos concertados anteriormente, someter hoy a la Comisión política de la Conferencia los textos aprobados.»

La Haya, 31

La Comisión financiera tiene ya acordado en sus grandes líneas el texto del protocolo destinado a recoger el acuerdo de

principio. El documento será sometido a la asamblea plenaria de hoy.

Los comités de organización previstos en el plan Young podrán quedar constituidos y empezarán a funcionar desde hoy. La comisión financiera ha decidido crear una sub-comisión para la solución de las deudas y reparaciones de las naciones de intereses limitados. Dicha comisión ha adoptado el texto correspondiente a Yugoslavia y a Portugal. La primera nación obtiene seis millones y la segunda dos de las anualidades llamadas incondicionales.

Banco de Vizcaya

Capital y Reservas: Ptas. 87.000.000

166 Sucursales y Agencias

INTERESES QUE ABONA:

Cuenta corriente . . . 2 1/2 % anual

Libreta de Ahorros . 3 1/2 % " "

" a seis meses. 4 " "

" a un año . . . 4 1/2 % " "

Realiza toda clase de operaciones de **BANCA Y BOLSA**

Sucursal en Tarragona:

Méndez Núñez, 12

Teléfonos 555 y 727

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «BOLSA DE TARRAGONA»

Rambla de S. Juan, 27. Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etc., etc.

CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA.— Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso 3 % anual
Imposiciones a seis meses plazo 4 %
Id. a un año plazo 4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS Tortosa - Olot - Valls - Amposta - Mora de Ebro - Verdell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll - Santa Coloma de Queralt - Seo de Urgel y Montblanch

BANCO DI ROMA (ESPAÑA)

Fundado por el

BANCO DI ROMA - ROMA

Capital y Reservas: Liras 250.000.000

EJECUTA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Corresponsales en todos los países del mundo

CAJAS DE ALQUILER

Cuentas corrientes de Ahorro . . . 3 1/2 % anual

Cuentas corrientes de Ahorro avisando con 30 días 4 %

Cuentas corrientes pesetas . . . 2 1/2 %

Cuentas a un año 4 1/2 %

También abre cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando interés según sus clases y condiciones.

AGENCIA DE TARRAGONA
Horas de caja: de 9 a 13 y de 15 1/2 a 17

NEGOCIAMOS los Cupones vencimiento 1 Septiembre